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Ata da 59ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 09 de junho de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã,  Alex Lima, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões 

Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga,  Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, 

Vando, Vítor Bonfim,  Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Maria del Carmem e Antônio Henrique Júnior justificando 

ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II do art. 

92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nºs: 21.195/2015 e 

21.196/2015, ambos de autoria do Poder Executivo. Oradores inscritos – A Deputada Fátima Nunes 

registrou pesar pelo falecimento do vice-Prefeito da Cidade de Coronel João Sá, Adelmo de Justino. 

Comentou a trezena de Santo Antônio, festa popular que acontece em Canudos, lembrando que a 

Cidade é, na história da Bahia, uma referência da luta pela liberdade. Por fim, destacou a recuperação 

das BRs-116 e 235 e o Programa Água para Todos, avaliando que contribuíram para o progresso do 

Município. O Deputado Carlos Geilson elogiou a administração do Prefeito ACM Neto, avaliando que 

tem realizado uma grande transformação em Salvador. Comentou o lançamento do Programa Bairro 

a Bairro, “que tem como meta realizar cerca de 1.000 obras em 163 bairros da capital” e mencionou 

o Programa Ouvindo Nosso Bairro, que culminou em um relatório que será encaminhado ao Governo 

do Estado. A Deputada Luiza Maia posicionou-se contra a redução da maioridade penal, avaliando 

que esta Casa não pode se omitir sobre esse debate. Convidou todos para a manifestação contra a 

redução da maioridade penal que acontecerá no dia 12 de junho, às 16h30, no Largo da Dinha, no 

Rio Vermelho. Concluiu comentando o projeto de lei que apresentou na Casa em 2012, propondo 
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reservar 70% do Orçamento do Estado destinado a eventos festivos para os artistas locais nas festas 

de época, ressaltando que é também uma reivindicação dos forrozeiros da Bahia. O Deputado 

Luciano Simões Filho protestou contra a precariedade da BA-381, estrada que liga os Municípios de 

Filadélfia e Itiúba, informando sobre a construção de um frigorífico inacabado em um trecho dessa 

rodovia, obra que está sendo investigada pelo Ministério Público Federal. Por fim, lembrou que o PT 

obteve vários votos naquela região, contudo nunca correspondeu às expectativas da população. A 

Deputada Maria del Carmen convidou os deputados para participarem na próxima quinta-feira, às 

09h30, nesta Casa, da Sessão Especial para entrega da Comenda Dois Julho in memoriam ao 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado, Zezéu Ribeiro, tempo em que destacou a participação 

e dedicação dele no cenário político da Bahia. Encerrou prestando esclarecimentos sobre a situação 

do Hospital Regional de Juazeiro e do Hospital Roberto Santos. O Deputado Adolfo Viana falou sobre 

a nova gestão do Hospital Regional de Juazeiro, questionando a capacidade administrativa da 

empresa, tempo em que elogiou o trabalho do Instituto de Medicina Integral Professor Fernando 

Figueira (IMIP), antigo gestor da instituição. Chamou a atenção para a falta de materiais no Hospital 

Roberto Santos, sugerindo que o Secretário da Saúde, Fábio Vilas-Boas, organize melhor o 

planejamento da pasta. O Deputado Herzem Gusmão registrou pesar pelo falecimento do Sr. Ney 

Ferreira, ex-Vereador de Vitória da Conquista, recordando a grande contribuição que ele deu ao Brasil 

no período da ditadura. Condenou o PT pela crise que o País e a Petrobras atravessam e ressaltou a 

importância das audiências públicas realizadas pelos deputados, avaliando que é uma forma de 

aproximar o poder público da sociedade, bem como colaborar com o Governo do Estado. O Deputado 

Joseildo Ramos tratou do Projeto de Resolução do Parlamento Verde, uma iniciativa desta Casa e da 

Comissão de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, esclarecendo que tem o propósito de promover a 

administração sustentável e a redução das despesas administrativas deste Poder. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Augusto Castro tratou da queda da arrecadação dos Municípios, 

avaliando que se deve à crise econômica que o País enfrenta, tempo em que questionou a forma 

como o Estado tem praticado apoios e incentivos, por entender que são itens importantes para a 

economia e para o processo de industrialização da Bahia. Comentou a visita do Secretário da 

Fazenda, Manoel Vitório, à Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle desta Casa, 

com o objetivo de apresentar o balanço financeiro do Estado e teceu comentários sobre a política de 

incentivo fiscal do Governo da Bahia, mencionando matéria veiculada no jornal A Tarde sobre o tema. 

Sugeriu a descentralização das ações do Pólo de Camaçari, possibilitando levar riquezas para a 

região do cacau, “que atravessa um longo período de crise” O orador concedeu aparte aos Deputados 

Sandro Régis, Hildécio Meireles, Luciano Ribeiro e Carlos Geilson. Horário do PP/PSL/PSB – A 

Deputada Luiza Maia prestou solidariedade à luta dos aprovados no concurso de perito criminalista 

de 2014, que reivindicam ao Governo do Estado participar do curso de formação da Acadepol. 

Finalizou informando que dos 159 aprovados, apenas 40 participarão do curso. Horário do 
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PSDB/PRB/PSC – O Deputado Hildécio Meireles comentou as reuniões ocorridas nas Comissões de 

Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e 

Controle, discorrendo sobre os temas abordados, tempo em que convidou os deputados a 

participarem da Sessão Especial que tratará dos investimentos da Petrobras na Bahia e a retomada 

das obras do Estaleiro Enseada do Paraguaçu. Encerrou solicitando ao Secretário de Saúde 

melhorias no Sistema de Regulação da Saúde, dando prioridade ao atendimento emergencial. O 

Deputado Marcell Moraes informou que a partir de 1º de julho apresentará um programa de rádio 

voltado à proteção aos animais, na Tudo FM. Denunciou o Prefeito da Cidade de Cansanção, Ranulfo 

Silva Gomes, que vem mantendo um abatedouro clandestino, bem como informou que entrou com 

uma representação no Ministério Público visando cobrar esclarecimentos do Prefeito. Comentou a 

situação do Rio Joanes, solicitando a interdição pelo Inema, cobrou do Governador Rui Costa a 

recuperação do Zoológico de Salvador e finalizou respondendo ao ofício do Deputado Marcelino Galo, 

no qual solicitou o cancelamento da reunião da Comissão do Meio Ambiente e Recursos Hídricos. 

Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Rosemberg Pinto comentou a audiência pública que 

ocorreu no último final de semana para tratar da reivindicação de um curso de Medicina Veterinária e 

de Odontologia para os Municípios de Itapetinga e Vitória da Conquista, respectivamente, iniciativa 

do Deputado Herzem Gusmão. Destacou a importância dos projetos a serem apreciados nesta 

Sessão, solicitando o apoio dos pares, e prestou esclarecimentos sobre o ofício do Deputado 

Marcelino Galo solicitando o cancelamento da reunião ocorrida na Comissão do Meio Ambiente e 

Recursos Hídricos. Por fim, informou sobre o congresso do PT, que acontecerá no próximo final de 

semana em Salvador, avaliando que o evento será propício para uma reflexão sobre a atual conjuntura 

do País e destacou os temas privatização e reforma política. Horário do PMDB – O Deputado Pablo 

Barrozo prestou solidariedade aos aprovados no concurso de perito criminal. Comentou a crise que 

atingiu o Estado, relatando que os municípios da Bahia possuem várias obras abandonadas pelo 

Governo do Estado. Tratou da importância da reforma política, avaliando que é um bom instrumento 

para coibir a corrupção, tempo em que criticou o “alto índice de corrupção” envolvendo membros do 

PT, lembrando que no passado o Partido era um grande defensor da moralidade e da ética. O 

Deputado Herzem Gusmão discorreu sobre a carta aberta enviada pelo Deputado Federal José 

Carlos Aleluia, presidente do DEM da Bahia, ao Governador Rui Costa, na qual apela a revogação da 

cobrança das vistorias veiculares, assegurando que é um ato inconstitucional e vai de encontro ao 

Código Tributário Nacional. Informou que a Base de Oposição apresentou um Projeto de Decreto 

Legislativo propondo que o Governo suste a Portaria do Detran de nº 2.045, que foi aprovada no ano 

passado por esta Casa. Horário do PTN/PROS/PRT – O Deputado Zé Raimundo saudou os 

“companheiros” de Brumado presentes na Galeria Paulo Jackson, parabenizando a Cidade pelos 138 

anos de fundação. Comentou o evento realizado em 1º de junho, com a presença de várias lideranças 

políticas, para inaugurar o Centro de Referência da Criança e do Adolescente em Vitória da Conquista, 
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lembrando que esse espaço foi decorrente de uma luta de 15 anos encabeçada pelo PT. Tratou da 

redução da maioridade penal, avaliando que o tema carece de um grande debate e cobrou a 

implantação do Estatuto da Criança e do Adolescente em todos os municípios brasileiros. Ponderou 

que a “burguesia brasileira” não apoia as reformas estruturais e finalizou assegurando que o PT e os 

partidos de esquerda são fundamentais para a democracia neste País. Horário do PSD – O Deputado 

Bira Corôa apelou ao Governo do Estado a convocação de todos os aprovados no concurso para 

perito criminalista para o curso de formação da Acadepol, destacando a carência desses profissionais 

na área de segurança pública. Comentou a audiência pública ocorrida hoje na Comissão da Promoção 

da Igualdade, destinada a debater a importância do reggae para a população negra e propor a criação 

do Dia Estadual do Reggae, a ser instituído no dia 11 de maio, tempo em que pediu o apoio dos pares. 

Destacou os eventos que têm ocorrido nos últimos anos nesta Casa, com o apoio de todos os 

deputados, em defesa de políticas afirmativas para os negros, lembrando a luta desse povo por uma 

sociedade cada vez mais justa e igualitária, bem como de combate à intolerância religiosa. O orador 

concedeu aparte às Deputadas Maria del Carmem e Fátima Nunes. Horário do DEM/PV – O Deputado 

Pedro Tavares cobrou do Governo a retomada das obras de construção da segunda ponte Ilhéus-

Pontal, relembrando que em 2013 o Ex-Governador Jaques Wagner lançou a obra, que se encontra 

totalmente paralisada. O Deputado Luciano Ribeiro saudou os Municípios de Brumado, Jacaraci e 

Lagoa Real pelo aniversário de emancipação política. Criticou a gestão do PT, avaliando que faltam 

ações propositivas, e comentou a mudança de postura do Partido sobre a privatização, reafirmando 

o papel da Oposição de analisar, debater e apresentar propostas em defesa dos interesses da 

população. Comentou os projetos a serem apreciados nesta Sessão, destacou o apoio da Base de 

Oposição para a aprovação das matérias e solicitou o apoio dos pares para o projeto de sua autoria 

que trata de dotar o Legislativo de condições necessárias de acessibilidade para as pessoas 

portadoras de deficiência ou com dificuldade de locomoção. Horário do PT – O Deputado Joseildo 

Ramos tratou da inauguração da Gamesa na Bahia, “segunda maior empresa na produção de 

aerogeradores”, avaliando que foi um passo importante do Governo em favor da energia alternativa 

e sustentável, bem como na geração de empregos. Concluiu considerando que o Governo Wagner 

promoveu o resgate do Estado, realizando investimentos apropriados nas áreas de segurança 

pública, educação, infraestrutura, geração de oportunidades de trabalho, bem como em programas 

sociais que contribuíram para melhorar a qualidade de vida da população. ORDEM DO DIA – 

Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da presente Sessão pelo prazo de até 30 minutos. 

Em discussão única e votação, foram aprovados por unanimidade e com dispensa das formalidades 

regimentais pelas Lideranças os Projetos de Lei, de autoria do Poder Executivo, de nºs: 21.195/2015, 

que “Autoriza o Poder Executivo a transferir para a União os trechos das rodovias estaduais BA-172 

e da BA-161 que indica”, relatado pelo Deputado Pablo Barrozo no âmbito das Comissões conjuntas, 

e discutido pelo Deputado Pastor Sargento Isidório; e 21.196/2015, que “Autoriza a doação de imóvel 
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público ao Fundo de Arrendamento Residencial (FAR), para fins de construção de unidades 

habitacionais de interesse social, na forma que indica”, relatado pela Deputada Maria del Carmen no 

âmbito das comissões conjuntas. O Sr. Presidente, esgotada a pauta da Ordem do Dia, considerou 

prejudicada a Sessão Extraordinária convocada e declarou encerrada a Sessão, à qual deixou de 

comparecer o Sr. Deputado Paulo Rangel (01). 

 PRESIDENTE –  

         1º SECRETÁRIO – 

 2º SECRETÁRIO – 


